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TÀI LIỆU TUYÊN TRUYỀN

ĐẢNG BỘ, CHÍNH QUYỀN VÀ NHÂN DÂN KHÁNH HÒA HỌC TẬP VÀ LÀM THEO TƯ TƯỞNG, ĐẠO ĐỨC, PHONG CÁCH HỒ CHÍ MINH

(Kỷ niệm 135 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 - 19/5/2025))
-----

1. Một số kết quả triển khai thực hiện Kết luận số 01-KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh

Những năm qua, việc triển khai thực hiện Kết luận số 01-KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, với những đổi mới trong tư duy và sáng tạo trong hành động, công tác đẩy mạnh học tập và làm theo Bác trên địa bàn tỉnh Khánh Hòa đạt được nhiều kết quả; từng bước đi vào chiều sâu, có sức lan tỏa mạnh mẽ, trở thành nền tảng tinh thần vững chắc, góp phần thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ chính trị, kinh tế - xã hội của tỉnh.

1.1. Công tác học tập, quán triệt và đăng ký các nội dung làm theo Bác được đổi mới, hiệu quả

Bám sát và vận dụng sáng tạo, linh hoạt quan điểm chỉ đạo của Trung ương, Ban Thường vụ Tỉnh ủy, cấp ủy các cấp đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo quán triệt, triển khai thực hiện nghiêm túc, sáng tạo, hiệu quả Kết luận số 01-KL/TW, từng bước đưa việc học tập và làm theo Bác trở thành việc làm thường xuyên, tự giác. Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy nghiên cứu, cụ thể hóa chuyên đề toàn khóa nhiệm kỳ Đại hội XIII của Đảng thành các chuyên đề hàng năm, đảm bảo sát với thực tiễn của tỉnh và tổ chức học tập, quán triệt, tuyên truyền, triển khai thực hiện, cụ thể: (1) Chuyên đề năm 2023: “Phát huy giá trị văn hóa, sức mạnh con người Việt Nam gắn với khát vọng xây dựng tỉnh Khánh Hòa trở thành thành phố trực thuộc Trung ương vào năm 2030”; (2) Chuyên đề năm 2024: “Xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên tỉnh Khánh Hòa tiên phong, gương mẫu, có đạo đức cách mạng trong sáng, bản lĩnh chính trị vững vàng, đủ phẩm chất, năng lực và uy tín đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ”; (3) Chuyên đề năm 2025: “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tỉnh Khánh Hòa tinh - gọn - mạnh - hiệu năng - hiệu lực - hiệu quả”. Trong mỗi chuyên đề đều xác định các nhiệm vụ, giải pháp cụ thể để góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII, nghị quyết đại hội đảng các cấp và đặc biệt là Nghị quyết số 09-NQ/TW, ngày 28/01/2022 của Bộ Chính trị về xây dựng, phát triển tỉnh Khánh Hòa đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045 (Nghị quyết số 09-NQ/TW). 

Để phục vụ công tác học tập, quán triệt, tuyên truyền các chuyên đề đến toàn thể cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân, bên cạnh 80.000 tài liệu in ấn từ năm 2023 đến năm 2025, Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy đã chỉ đạo ban tuyên giáo và dân vận/ban tuyên huấn các huyện ủy, thị ủy, thành ủy và đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy khai thác tài liệu được số hóa (file PDF đăng tải trên website Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy Khánh Hòa; mã QR-Code tài liệu) để chia sẻ, phổ biến tài liệu, đảm bảo mỗi cán bộ, đảng viên đều có tài liệu nghiên cứu, học tập. Ngoài ra, Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy còn cung cấp Bài giảng điện tử của đồng chí báo cáo viên tại Hội nghị cấp tỉnh đến các địa phương, đơn vị để phục vụ công tác nghiên cứu, triển khai học tập, quán triệt, tuyên truyền.

Việc tổ chức hội nghị học tập, quán triệt chuyên đề đã được đổi mới, chuyển từ hình thức học trực tiếp sang hình thức trực tiếp kết hợp với trực tuyến từ điểm cầu cấp tỉnh đến cơ sở. Tỷ lệ đảng viên tham gia học tập các chuyên đề hàng năm ngày càng tăng cao, đạt trên 97%; nhiều chi bộ, đảng bộ ở cơ sở có tỷ lệ cán bộ, đảng viên tham gia học tập đạt 100%. Số vắng mặt tại các lớp học tập, quán triệt (đi làm ăn xa, nghỉ bệnh, nghỉ thai sản, trực bộ phận một cửa,…) sẽ được tổ chức quán triệt với hình thức phù hợp như: Phổ biến tại buổi sinh hoạt chi bộ; gửi tài liệu học tập qua các phương tiện thông tin đại chúng, internet…
1.2. Nhiều đổi mới về hình thức, nội dung tuyên truyền
Bám sát chỉ đạo của cấp ủy, định hướng của ban tuyên giáo cấp ủy các cấp, công tác tuyên truyền học tập và làm theo Bác ngày càng đổi mới về hình thức, đa dạng về nội dung, nâng cao về chất lượng, làm cho tư tưởng, đạo đức, phong cách của Người thấm sâu vào đời sống, trở thành nền tảng tinh thần vững chắc, cổ vũ mạnh mẽ toàn Đảng bộ, toàn dân, toàn quân trong tỉnh thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ chính trị, kinh tế - xã hội của địa phương.

Việc đổi mới nội dung, hình thức tuyên truyền Kết luận số 01-KL/TW, Chuyên đề toàn khóa, các chuyên đề hàng năm được cấp ủy các cấp quan tâm chỉ đạo. Công tác tuyên truyền được các địa phương, đơn vị triển khai thực hiện bằng nhiều hình thức, phù hợp với điều kiện thực tiễn, như: Qua các phương tiện thông tin đại chúng, hệ thống truyền thanh, truyền hình; các phương thức truyền thông mới trên internet, mạng xã hội; tuyên truyền miệng thông qua hệ thống báo cáo viên, tuyên truyền viên, đội ngũ giảng viên, giáo viên; lồng ghép trong các buổi sinh hoạt chi bộ, sinh hoạt chuyên đề, sinh hoạt câu lạc bộ, hội, đoàn thể... Qua đó, giúp cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân nhận thức sâu sắc hơn về tấm gương đạo đức của Chủ tịch Hồ Chí Minh, củng cố niềm tin vào đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. 
Nội dung tuyên truyền tập trung vào những nội dung cốt lõi của từng chuyên đề; tuyên truyền gương người tốt, việc tốt, những mô hình hay, cách làm hiệu quả, các tập thể, cá nhân điển hình trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; nhất là làm tốt công tác chính trị, tư tưởng cho cán bộ, đảng viên trong việc thực hiện sắp xếp tổ chức bộ máy gắn với tinh giản biên chế; tăng cường tuyên truyền, biểu dương những cán bộ, đảng viên tự nguyện, xung phong viết đơn xin nghỉ hưu trước tuổi để tạo thuận lợi trong quá trình sắp xếp tổ chức bộ máy;…
Cùng với công tác tuyên truyền, tỉnh quan tâm biểu dương, khen thưởng gương điển hình, đây là phương pháp tuyên truyền hiệu quả, trở thành những “tuyên truyền viên” sống động nhất trong lĩnh vực của mình. Từ khi triển khai Kết luận số 01-KL/TW đến nay, tỉnh đã có 05 tập thể, 06 cá nhân được Thủ tướng Chính phủ tặng Bằng khen; 03 tập thể, 06 cá nhân được Trưởng Ban Tuyên giáo Trung ương tặng Bằng khen (nay là Ban Tuyên giáo và Dân vận Trung ương); 25 tập thể, 54 cá nhân được UBND tỉnh tặng Bằng khen về thành tích tiêu biểu trong học tập và làm theo Bác; 03 cá nhân điển hình được lựa chọn, tôn vinh tại Chương trình “Hồ Chí Minh - Hành trình khát vọng”; hàng trăm tập thể, cá nhân điển hình trên các lĩnh vực được biểu dương, khen thưởng…
1.3. Chuyển biến rõ nét trong học tập và làm theo Bác
Các cấp ủy đảng, đơn vị, địa phương đã cụ thể hóa và đưa việc học tập, làm theo Bác trở thành nội dung quan trọng trong chương trình, kế hoạch hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII, nghị quyết đại hội đảng bộ cấp mình và việc triển khai các cuộc vận động, phong trào thi đua yêu nước của ngành, của tỉnh và từng địa phương. Với quan điểm “Lấy dân làm gốc”, để việc học tập và làm theo Bác thực sự thấm sâu vào đời sống xã hội, cấp ủy, chính quyền các cấp tiếp tục triển khai thực hiện hiệu quả Chỉ thị số 20-CT/TU, ngày 20/3/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về xây dựng ý thức tôn trọng Nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống Nhân dân, đã tạo chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức, hành động về thực thi công vụ, chấn chỉnh lề lối, tác phong làm việc của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, tạo chuyển biến rõ nét về kỷ luật, kỷ cương hành chính, nâng cao hiệu lực, hiệu quả của bộ máy chính quyền các cấp.
Các địa phương, đơn vị luôn sâu sát, quan tâm chăm lo phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao đời sống của người dân; thực hiện tốt chính sách an sinh xã hội, chính sách dân tộc, tôn giáo; giải quyết việc làm, giảm nghèo; các hoạt động đền ơn đáp nghĩa, tình nguyện vì cộng đồng;... nhất là ở khu vực miền núi, hải đảo, vùng đồng bào dân tộc thiểu số, trên tinh thần “không ai bị bỏ lại ở phía sau”. Việc thực hiện dân chủ ở cơ sở được cấp ủy, chính quyền các cấp từ tỉnh đến cơ sở chỉ đạo triển khai hiệu quả. Công tác tiếp dân, giải quyết đơn thư, khiếu nại; tổ chức hội nghị, diễn đàn để đối thoại, lắng nghe, giải quyết kiến nghị của Nhân dân được quan tâm thực hiện nghiêm túc. Hội đồng nhân dân các cấp tiếp tục nâng cao chất lượng hoạt động, nhất là công tác giám sát, chất vấn và trả lời chất vấn tại các kỳ họp về những vấn đề cử tri quan tâm. Các đơn vị lực lượng vũ trang làm tốt công tác chính sách, hậu phương quân đội.
Việc “học tập” gắn với “làm theo” Bác được triển khai thông qua nhiều phong trào cụ thể, tạo sức lan tỏa mạnh mẽ trong xã hội, như: “Phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới và đô thị văn minh”, “Phong trào thi đua đặc biệt thực hiện thắng lợi các Nghị quyết của Trung ương về xây dựng và phát triển tỉnh Khánh Hòa đến năm 2030 và tầm nhìn 2045”; “Vì người nghèo - Không ai bị bỏ lại phía sau” giai đoạn 2021 - 2025; “Toàn dân chung sức xây dựng nông thôn mới”; “Chung tay xóa nhà tạm, nhà dột nát trên địa bàn tỉnh Khánh Hòa, giai đoạn 2024 - 2025”; “Cán bộ, công chức, viên chức thi đua thực hiện văn hóa công sở”; “Cả nước thi đua xây dựng xã hội học tập, đẩy mạnh học tập suốt đời giai đoạn 2023 - 2030”... Mỗi phong trào, cuộc vận động mang ý nghĩa riêng, tạo nên sức mạnh đồng bộ với nhiều sáng kiến được ứng dụng vào thực tiễn, nhiều gương điển hình tiên tiến được biểu dương, khen thưởng trên các lĩnh vực.
Việc đẩy mạnh học tập và làm theo Bác nghiêm túc, hiệu quả, có trọng tâm, trọng điểm, tạo động lực, nền tảng quan trọng để tỉnh Khánh Hòa đạt nhiều kết quả tích cực trên tất cả các lĩnh vực. Tình hình chính trị ổn định, đời sống vật chất và tinh thần của người dân ngày càng nâng cao. Năm 2024, toàn bộ 22/22 chỉ tiêu kinh tế - xã hội tỉnh Khánh Hoà đều đạt và vượt kế hoạch, trong đó, tốc độ tăng trưởng kinh tế (GRDP) năm thứ ba liên tiếp tăng trưởng hai con số (tăng 10,16%), nằm trong nhóm 10 địa phương có mức tăng trưởng cao nhất của cả nước; tỉnh tăng bậc ngoạn mục cả về chỉ số cải cách hành chính (đạt 90,49%, xếp thứ 10/63 tỉnh, thành phố - tăng 4 bậc so với năm 2023) và chỉ số hài lòng (đạt 83,66%, xếp thứ 30/63 tỉnh, thành phố - tăng 13 bậc so với năm 2023); tỉnh đứng thứ 4 cả nước về chỉ số tổng hợp FTA INDEX (đạt 32,92 điểm); tỷ lệ hộ nghèo trên địa bàn tỉnh giảm còn 1,26%. Quý I/2025, GRDP ước tăng 6,72%; công tác cải cách hành chính, chuyển đổi số có nhiều chuyển biến tích cực, ý thức trách nhiệm, tinh thần, thái độ phục vụ Nhân dân của cán bộ, công chức ngày càng được nâng cao; công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị đạt nhiều kết quả quan trọng; tình hình an ninh, quốc phòng đảm bảo. Cùng với các địa phương cả nước, công tác tinh gọn tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị trên địa bàn tỉnh Khánh Hòa được tiến hành khẩn trương, với sự quyết tâm cao của toàn hệ thống chính trị, đảm bảo xây dựng hệ thống chính trị “Tinh - Gọn - Mạnh - Hiệu năng - Hiệu lực - Hiệu quả”; tỉnh cũng đang triển khai, thực hiện Bộ công cụ đo lường, đánh giá kết quả, hiệu quả công tác (KPI) đối với cán bộ, công chức, viên chức trong hệ thống chính trị tỉnh Khánh Hòa, thực hiện 50 nhiệm vụ đột phá của các cơ quan, đơn vị… Đây là những minh chứng sống động của việc triển khai đẩy mạnh học tập và làm theo Bác trên địa bàn tỉnh, đồng thời là nền tảng để tăng cường niềm tin cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân vào sự lãnh đạo của Đảng, sự quản lý của Nhà nước, từ đó, phát huy ý chí tự lực, tự cường, ra sức thi đua, thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ chính trị, kinh tế - xã hội và các phong trào thi đua yêu nước trong toàn tỉnh, là tiền đề để tỉnh tiếp tục đẩy mạnh tăng trưởng năm 2025 và tạo nền tảng tiếp tục tăng trưởng giai đoạn 2026 - 2030.
2. Thực hiện ước nguyện của Chủ tịch Hồ Chí Minh về một quốc gia giàu mạnh, “sánh vai các cường quốc năm châu”, tỉnh Khánh Hòa quyết tâm thực hiện thắng lợi mục tiêu tăng trưởng GRDP từ 10 - 10,5%, đưa tỉnh Khánh Hòa bước vào thập niên nâng tầm phát triển
Cả hệ thống chính trị tỉnh Khánh Hòa đang nỗ lực thực hiện những mục tiêu phát triển bứt phá về kinh tế - xã hội, đó là tập trung thực hiện các đột phá chiến lược gắn với mô hình tăng trưởng, lấy kinh tế biển làm nền tảng phát triển; kinh tế xanh, kinh tế tuần hoàn làm động lực tăng trưởng mới; triển khai đồng bộ nhiều dự án quan trọng, nhất là các dự án giao thông trong tỉnh, liên tỉnh, liên vùng là tiền đề thúc đẩy phát triển kinh tế; công tác cải cách hành chính, nâng cao năng lực quản trị và hành chính công cấp tỉnh có sự chuyển biến tích cực, tạo môi trường thuận lợi để thu hút nguồn lực đầu tư phát triển. Tỉnh cũng đẩy mạnh thực hiện chuyển đổi số, ứng dụng công nghệ thông tin trong các hoạt động kinh tế - xã hội; tăng cường các hoạt động đối ngoại trọng tâm, trọng điểm với các nước và các tổ chức quốc tế. Đặc biệt, tập trung thực hiện đồng bộ các giải pháp nhằm hiện thực hóa mục tiêu trở thành thành phố trực thuộc Trung ương vào năm 2030, trong đó có triển khai thực hiện các quy hoạch, nhất là Quy hoạch tỉnh Khánh Hòa thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt và các quy hoạch phân khu nhằm đẩy mạnh thu hút các nhà đầu tư, đặc biệt là các nhà đầu tư chiến lược vào tỉnh. Tỉnh tập trung phát triển đột phá ba vùng trọng điểm là khu vực vịnh Vân Phong, thành phố Nha Trang, khu vực vịnh Cam Ranh.
Hiện nay, Đảng bộ tỉnh Khánh Hòa đang ra sức, tập trung nguồn lực để thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII. Với những lợi thế của Khánh Hòa, cùng với việc đoàn kết, đồng lòng, quyết tâm của Đảng bộ, chính quyền và Nhân dân trong tỉnh trong thực hiện các nhiệm vụ, mục tiêu đã đề ra, tiếp tục duy trì bền vững những kết quả đạt được thời gian qua, sẽ góp phần đẩy nhanh mục tiêu xây dựng và phát triển tỉnh trong thời gian tới nhằm thực hiện tốt các nhiệm vụ về phát triển tỉnh Khánh Hòa, đặc biệt là triển khai, thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 09-NQ/TW của Bộ Chính trị về xây dựng, phát triển tỉnh Khánh Hòa đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045 với nỗ lực và quyết tâm cao nhất nhằm tạo bứt phá mạnh mẽ để hiện thực hóa mục tiêu xây dựng tỉnh Khánh Hòa trở thành thành phố trực thuộc Trung ương vào năm 2030, hướng tới là đô thị thông minh, bền vững, bản sắc, ngang tầm khu vực Châu Á; là hình mẫu của sự gắn kết giữa phát triển kinh tế - xã hội với đảm bảo quốc phòng, an ninh; là thành phố đáng sống của cả nước, khu vực và thế giới.
3. Những nhiệm vụ trọng tâm tiếp tục đổi mới, sáng tạo trong học tập và làm theo Bác
Trên tinh thần tiếp tục phát huy những kết quả đạt được, để tăng cường đổi mới, sáng tạo trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong thời gian tới, toàn Đảng bộ tỉnh xác định sẽ triển khai thực hiện đồng bộ, hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm sau:
Thứ nhất, xác định học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh là nhiệm vụ quan trọng, thường xuyên, từ đó nâng cao hơn nữa trách nhiệm của cấp ủy, chính quyền các cấp, nhất là trách nhiệm của người đứng đầu trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo đổi mới việc học tập, làm theo Bác gắn với các nghị quyết Trung ương về xây dựng Đảng, hệ thống chính trị và nhiệm vụ chính trị của từng địa phương, đơn vị.

Thứ hai, kết hợp chặt chẽ giữa “học tập” với “làm theo” Bác trong thực hiện nhiệm vụ chính trị của từng địa phương, cơ quan, đơn vị. Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo, tạo sự thống nhất ý chí và hành động trong các cấp ủy, nhất là trách nhiệm của người đứng đầu về việc tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Kết luận số 01-KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” (theo Kế hoạch số 48-KH/TU, ngày 11/10/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về thực hiện Kết luận số 01-KL/TW); đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, quyết tâm thực hiện thắng lợi nghị quyết đại hội đảng bộ các cấp, nhiệm kỳ 2020 - 2025, Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII, Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng gắn với đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tỉnh Khánh Hòa tinh - gọn - mạnh - hiệu năng - hiệu lực - hiệu quả. 
Thứ ba, tiếp tục phát huy ý chí, khát vọng, sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc kết hợp với sức mạnh thời đại; đẩy mạnh đổi mới sáng tạo, phát triển nhanh và bền vững đất nước; tăng cường xây dựng ý thức tôn trọng Nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống Nhân dân. Tập trung nguồn lực phát triển trọng điểm các vùng động lực kinh tế, khơi thông các điểm nghẽn, gia tăng các nguồn lực tăng trưởng truyền thống, thúc đẩy các động lực mới. Đột phá phát triển khoa học công nghệ và đổi mới sáng tạo trở thành động lực cho sự phát triển để đạt mục tiêu thập niên tăng trưởng kinh tế hai con số. Chuẩn bị tốt đại hội đảng bộ các cấp, Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Khánh Hòa lần thứ XIX nhiệm kỳ 2025 - 2030, tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIV của Đảng. Triển khai quyết liệt đề án sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy, gắn với cơ cấu lại, nâng cao chất lượng cán bộ. Tiếp tục đổi mới phương thức lãnh đạo theo hướng nội dung thiết thực, hành động quyết liệt, hiệu quả thực chất. Xây dựng đội ngũ cán bộ, nhất là người đứng đầu có bản lĩnh, trí tuệ, năng động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm, vì lợi ích chung.
Thứ tư, tiếp tục lựa chọn những nội dung cốt lõi trong chuyên đề toàn khóa, chuyên đề hàng năm của tỉnh vào sinh hoạt chuyên đề, sinh hoạt thường kỳ của chi bộ, cơ quan, đơn vị. Tiếp tục nghiên cứu, bổ sung, hoàn thiện chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp, đạo đức công vụ của cán bộ, đảng viên, người lao động sát với nhiệm vụ từng đơn vị, từng ngành, tập trung vào việc xây dựng ý thức tôn trọng Nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống Nhân dân. Cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp làm tốt hơn nữa 3 nhiệm vụ: Học tập Bác, làm theo Bác và nêu gương, xác định đây là nhu cầu tự thân, tự giác, gắn với công việc hàng ngày và phong trào thi đua yêu nước.
Thứ năm, đổi mới hơn nữa nội dung, phương pháp, hình thức học tập, tuyên truyền về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong cán bộ, đảng viên và Nhân dân, nhất là cho thế hệ trẻ để tạo sự lôi cuốn, lan tỏa sâu sộng trong toàn Đảng bộ tỉnh. Tích cực đổi mới, nâng cao chất lượng nghiên cứu, vận dụng, phát triển chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh theo hướng khoa học, sáng tạo, gắn lý luận với thực tiễn. Nâng cao tính khoa học, tính chiến đấu trong đấu tranh, phản bác các luận điệu xuyên tạc, các quan điểm sai trái, thù địch chống phá Đảng, Nhà nước ta.
Thứ sáu, tăng cường kiểm tra, giám sát công tác triển khai học tập và làm theo Bác. Kịp thời khen thưởng, nhân rộng gương điển hình tiên tiến trên các lĩnh vực, khắc phục tình trạng “chờ” tới hội nghị sơ, tổng kết mới biểu dương, khen thưởng; đồng thời, nghiêm túc phê bình, xử lý những trường hợp sai phạm.
* * *

Kỷ niệm 135 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh, toàn Đảng bộ, toàn dân và toàn quân tỉnh Khánh Hòa bày tỏ lòng kính yêu và biết ơn vô hạn đối với công lao vĩ đại của vị lãnh tụ kính yêu, nguyện trung thành và tiếp nối sự nghiệp vĩ đại của Người; kiên quyết, kiên trì đấu tranh bảo vệ vững chắc độc lập, chủ quyền, thống nhất và toàn vẹn lãnh thổ của Tổ quốc; phát huy mạnh mẽ lòng yêu nước cách mạng, tinh thần “tự chủ, tự tin, tự lực, tự cường, tự hào dân tộc”, sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc, chung sức, đồng lòng cho mục tiêu Khánh Hòa nâng tầm phát triển, trở thành thành phố trực thuộc Trung ương, Nhân dân có mức sống cao, hiền hòa và hạnh phúc, vững bước vào Kỷ nguyên mới, kỷ nguyên vươn mình của dân tộc, kỷ nguyên phát triển giàu mạnh, thịnh vượng để sớm đạt được ước nguyện cao cả, thiêng liêng của Chủ tịch Hồ Chí Minh trước lúc đi xa “Toàn Đảng, toàn dân ta đoàn kết phấn đấu, xây dựng một nước Việt Nam hoà bình, thống nhất, độc lập, dân chủ và giàu mạnh, và góp phần xứng đáng vào sự nghiệp cách mạng thế giới”.
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